
Zadania z EK2. Seria 4. Autokorelacja skªadnika losowego

Zad. 1 Zastosowanie KMNK przyniosªo nast¦puj¡ce rezultaty ŷi = 12, 3 + 17, 5x1,i + x2,i

t 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
ei −3 5 1 −3 0 2 0 −2 −1 3 5 −1 −6 3 −3 0 1 −1

,

gdzie ei oznacza reszty. Czy mo»na uzna¢, »e przyj¦to wªa±ciw¡ posta¢ funkcyjn¡, zakªadaj¡c i» zarówno

dobór zmiennych obja±niaj¡cych, jak i struktura dynamiczna modelu s¡ poprawne? Czy estymator byª

nieobci¡»ony i najbardziej efektywny?

Zad. 2 Estymuj¡c parametry modelu ekonometrycznego na próbie 1980− 1996, otrzymanego

ln d̂i = 3− 0, 6 ln pi + 0, 3 ln yi, D-W = 1, 35,

gdzie d-popyt na pewne dobro, p-cena tego dobra, y-dochody. Krytycy wysun¦li przypuszczenie, »e

elastyczno±¢ popytu na zmiany dochodów zostaªa niedoszacowania w wyniku pomini¦cia wa»nej zmien-

nej obja±niaj¡cej - ceny bliskiego substytutu. Zakªadaj¡c, »e przejawem tego mo»e by¢ autokorelacja

skªadnika losowego, oce« model maj¡c do dyspozycji nast¦puj¡ce informacje

ˆ̂ei = 0, 18− 0, 006pi + 0, 12yi + 0, 08ε̂i−1, R2 = 0, 35.

Zad. 3 Model tendencji rozwojowej, którego parametry oszacowano MNK ma posta¢ ŷi = 18 + 2i, i =
1, 2, ..., 15. Nale»y sprawdzi¢, za pomoc¡ testu Durbina-Watsona, czy w modelu wyst¦puje autokorelacja

skªadnika losowego wiedz¡c, »e
∑15

i=2 ei−1 = 2. Informacje pomocnicze:

1. wszystkie elementy wektora v = [eiei−1] s¡ dodatnie jedynie dla t = 5 oraz t = 12 s¡ mniejsze od

zera

2. wektor kwadratów reszt jest nast¦puj¡cy

e2 = [4, 4, 4, 1, 1, 1, 4, 4, 16, 4, 4, 1, 1, 4, 4, 4]T .

Zad. 4 Za pomoc¡ KMNK oszacowano parametry modelu i otrzymano ŷi = 18 + 2xi. Jednocze±nie

wiadomo, »e kwadraty reszt uªo»yªy si¦ w nast¦puj¡cy ci¡g:

e2 = [4, 4, 4, 1, 1, 1, 4, 4, 16, 4, 4, 1, 1, 4, 4, 4]T

natomiast
∑15

i=3 ei−1 = 4. Reszty uªo»yªy si¦ w 3 serie o dªugo±ciach odpowiednio 4, 7 oraz 4 obserwacje.

Stosuj¡c test D-W zwery�kuj hipotez¦ o sferyczno±ci skªadnika losowego.

Zad. 5 Na podstawia próby licz¡cej 30 obserwacji dokonano estymacji KMNK parametrów modelu

yi = α0 + α1xi + α2yi−1 + α3xi−1 + εi i otrzymano

α̂0 = 7, 46, α̂1 = 0, 79, α̂2 = −0, 45, α̂3 = 0, 32.

Ponadto σ̂α̂1 = 0, 05, σ̂α̂2 = 0, 18, σ̂α3 = 0, 07, R2 = 0, 97, D −W = 2, 3. Dokonaj wery�kacji hipotezy
o wyst¦powaniu autokorelacji skªadnika losowego

Zad. 6 Do estymacji parametrów modelu opisuj¡cego zale»no±¢ plonów pszenicy (w kwintalach z hek-

tara) od zu»ycia nawozów mineralnych (w kilogramach) u»yto KMNK i otrzymano

ŷi = 15, 767 + 0, 076xi, R2 = 0, 869, σ̂α̂0 = 0, 782, σ̂α̂1 = 0, 006,
N∑

i=2

(ei − ei−1)2 = 116, 966
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oraz
∑N

i=1 e2
i = 44, 850, N = 40. Oce« wyniki badania.

Zad. 7 Oszacuj parametry modelu yi = α0 + α1yi−1 + εi je»eli

21∑
i=2

yi−1yi = 100, 108,
20∑

i=1

y2
i = 20,det(XT X) = 544,

21∑
i=3

(ei − ei−1)2 = 5

oraz σ̂ = 0, 5, D −W = 0, 5. Oce« czy w modelu wyst¦puje autokorelacja skªadnika losowego.
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